

路加福音系列讲道 10

旨意

路加福音 2 章 1-7 节

维保罗牧师 2023 年 12 月 24 日

翻译：甘晓春 2024 年 3 月 5 日

路加福音 2 章 1-7 节

当那些日子，凯撒奥古斯都有旨意下来，叫天下人民都报名上册。这是居里扭作叙利亚巡抚的时候，头一次行报名上册的事。众人各归各城，报名上册。约瑟也从加利利的拿撒勒城上犹太去，到了大卫的城，名叫伯利恒，因他本是大卫一族一家的人。要和他所聘之妻马利亚，一同报名上册。那时马利亚的身孕已经重了。他们在那里的时候，马利亚的产期到了。就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。

介绍

目前正是圣诞节，全世界都在纪念耶稣的诞生和他的道成肉身，只是市面上很难找到有关童女生子及其意义的圣诞作品。每年的圣诞节都充斥着其他不相关的内容，诸如家庭的美好，正直的价值，积极向上的力量，小镇的温馨，或其他类似的东西。

基督的诞生成了各种事物互动的契机，耶稣成了一个梯子，让每个人都上到屋顶去享受一段欢乐时光，一旦上了屋顶，就把梯子踢开，不再需要了。

无论是出于恶意攻击还是有意无意，我们常常见到将耶稣伟大的诞生贬低为缺乏历史见证的神话传说，描述为美丽的艺术创作，而非真实的历史。

但是路加这位医生不允许别人用这种方式解读他的福音。他所写的是“亲眼所见”和“按着次序”记载。他希望他的读者知道他们所学的都是确实的。

路加在这里，以及在其他地方所做的，就是把他的记述放在不可否认的历史背景之下。凯撒奥古斯都，奎里尼乌斯，提比略凯撒和其他人都是真实历史人物，而非比尔博（《霍比特人》）或者阿斯兰（《纳尼亚传奇》）这些小说中的虚构角色。这些人和事都是历史上真实存在的。那时，奥古斯都颁布法令，进行人口普查。

当那些日子，凯撒奥古斯都有旨意下来，叫天下人民都报名上册。这是居里扭作叙利亚巡抚的时候，头一次行报名上册的事。众人各归各城，报名上册（路加福音2章1-3节）。

全球人口普查

凯撒奥古斯都下令进行人口普查，这段话并没有详细说明原因。奥古斯都（盖乌斯屋大维），是朱利叶斯凯撒的侄孙，是一个养子，跟随朱利叶斯成为罗马皇帝。尽管他可能没有其他凯撒（尼禄或卡利古拉）那样邪恶，但这次人口普查也不太可能是为了百姓的利益。

虽然我原则上不反对人口普查，但它可能是一个古代的数据分析，用来对付很多人。我记得很多年前的一次人口普查，它问了太多我不愿意回答的问题。由于我迟迟没有提交表格，受到多次登门询问，甚至有一个人进到我家后门，他们甚至威胁对我进行曝光。在咄咄逼人地让我填写人口普查的过程中，那个人不断地告诉我所填内容是完全安全和保密的。我求助于一位精通此事的长老，他告诉我，正是人口普查局为 1942–1945 年拘留 110,000 名日本侨民提供了所必须的人口统计信息。我亲自拜访了人口普查办公室并与经理交涉，对他们对待我的方式提出异议，于是事情变得温和了一些。也许我有点反应过度，但我们当前的人口普查内容有点像是出于暴君的行为。

加尔文指出，在这次人口普查中，人们登记了自己的名字，之后开始缴纳年税，而这些钱本来是作为十一奉献交给神的。奥古斯都使犹太人完全臣服，并从此禁止他们称为神的子民。

有力的讽刺

然而这里有一个巨大的讽刺。现在只有专门研究历史的人才知道一些有关凯撒的命令，或者奥古斯都与朱利叶斯的关系，或者这次人口普查的原因等，这在当时可是头条新闻，从根本上影响了每个人的生活。然而数千年来，人们却一直在庆祝与这个人口普查同时期的另一件事情，每个人都知道耶稣出生于伯利恒。

凯撒传下了旨意，但神有他自己的旨意，一个来自永恒的过去的旨意，这个旨意在他的话语中多次被启示出来。“及至时候满足”（加拉太书 4 章 4 节），现在是时候了，根据但以理数百年前的预言，

弥赛亚诞生了。当那列王在位的时候，天上的神必另立一国，永不败坏，也不归别国的人，却要打碎灭绝那一切国，这国必存到永远（但以理书 2 章 44 节）。

我们应该看到，神使用邪恶的暴政来预备拯救他子民所必需的工作。马利亚和约瑟所经历的丰富属天供应，在我们生活中同样是真实的。无论你面临着什么样的问题或试验，神都有特别的带领和保守。

约瑟也从加利利的拿撒勒城上犹太去，到了大卫的城，名叫伯利恒，因他本是大卫一族一家的人。要和他所聘之妻马利亚，一同报名上册。那时马利亚的身孕已经重了（路加福音 2 章 4, 5 节）。

前往伯利恒

救世主不能随便降生在一个地方，他们必须去伯利恒。伯利恒的意思是粮仓，是主诞生的地方，因他就是生命的粮，是从天上降下来的粮。在弥迦书中我们读到，伯利恒，以法他阿，你在犹大诸城中为小。将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我作掌权的。他的根源从亘古，从太初就有（弥迦书 5 章 2 节）。

当文士们给邪恶的希律王出主意的时候，他们知道弥赛亚将在哪里诞生（马太福音 2 章 5, 6 节）。很多普通老百姓似乎也知道（约翰福音 7 章 42 节）。伯利恒距离约瑟和马利亚住的地方很远，而凯撒不知不觉间就促成了这次旅行，这让我们看到，一只无形的手在主宰着人的事情。

我们在《尊主颂》中了解到，马利亚虽然年轻，但满心知道神的事。对她的身体条件来说，这是一段非常艰难的旅程。但当一个人对

属天的目标满有信心时，就会充满力量，平安和满足，我们都应该这样。

并不是因缺乏说这话，我无论在什么景况，都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富，或饱足，或饥饿，或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能作（腓立比书 4 章 11-13 节）。

这不是说我们可以昏昏欲睡工作懈怠，无论是在教会，家庭还是在社会中都是如此。但从永恒的眼光来看，我们应该感到极大的安慰，因为，王的心在耶和华手中，好像陇沟的水，随意流转（箴言 21 章 1 节）。

于是他们就启程去伯利恒，因为他们是大卫的后裔，那是他的城，他出生在那里。

他们在那里的时候，马利亚的产期到了。就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。（路加福音 2 章 6, 7 节）。

倒空自己

神学家喜欢对事物进行分类。比如将人分为羞辱基督与称颂基督的；又比如我们说到耶稣的主动顺服与被动顺服，即他所行的公义之事与那些加在他身上的事。用更符合圣经的话来说，我们可能会问，耶稣在什么时候“倒空自己”（腓立比书 2 章 7 节）？

诚然，羞辱，被动顺服和倒空自己是在十字架上，他成为罪（哥林多后书 5 章 21 节），成为咒诅（加拉太书 3 章 13 节）。但当我们看到这段经文时，我们明白，他倒空自己在上十字架之前就开始了。

反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式（腓立比书 2 章 7 节）。

又告诉我们，你们要以基督耶稣的心为心（腓立比书 2 章 5 节）。

旅途艰难，出生条件以及无处住宿等，这些围绕耶稣出生的难处，不是为了描绘一个动听的圣诞故事，它有着双重的属灵目的。

首先，也是最重要的，告诉我们基督谦卑有福的本性。让我们知道只有谦卑才能得到那荣耀，奇妙，永恒，属天的丰富与平安。

你们知道我们主耶稣基督的恩典。他本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷，可以成为富足。（哥林多后书 8 章 9 节）。

当他出生来到世上时，他被客店拒绝，没有地方住宿。但神永远不会拒绝我们在天上住在神的家中。基督的救赎工作，是从一无所有开始的。

其次，我们也要以他的心为心，就是基督所有的品格。基督徒应该对我们所居住的世界有奇妙而强大的影响，但如果放弃基督的心，基督的品格，这样的影响永远都不会发生。保罗用下面这些话鼓励我们，建立基督的美德。

所以在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯，你们就要意念相同，爱心相同，有一样的心思，有一样的意念，使我的喜乐可以满足。凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀。只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。你们当以基督耶稣的心为心。他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的。反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式（腓立比书 2 章 1-7 节）。

圣经在多处教导我们，神带领他的儿女，在天上与他一同坐宝座。但我们要小心，避免像雷子那样（指雅各和约翰，马可福音 3 章 17 节），对这些事有不健康的态度。为了完成伟大的救赎工作，耶稣离开了他的宝座。我们要效法的正是这样的谦卑。

他为大海制作了襁褓（约伯记 38 章 9 节），现在他自己也被包裹在襁褓之中。这个婴孩将来要用自己的血建立国度，但我们却常常紧紧抓住自己的宝座不放，这会妨碍我们的心被建造，也无助于我们等候迎接神丰富国度的早日降临。

思考题

1. 关于圣经是神话传说的说法，应该如何回应？
2. 可否列出一些进行人口普查的原因？为什么奥古斯都要进行人口普查？
3. 比较奥古斯都的旨意与神的旨意。有什么属灵意义？

4. 约瑟和马利亚前往伯利恒的旅行，有什么事情在激励他们？这些如何也成为我们的激励？

5. 倒空自己是什么意思？耶稣是如何倒空自己的？我们应该这样做？